Использование ИКТ технологии в учебной деятельности.
Цели:

-повышение мотивации к обучению

- развитие познавательной активности учащихся

-формирование произвольного внимания

-развитие навыков чтения

Информатизация процесса обучения – одна из основных тенденций развития современного образования. Информационная компетентность включается в число ведущих компетентностей современного учителя, которые должны не только хорошо владеть компьютером, но и уметь квалифицированно отбирать компьютерные программы и материалы, которые в полной мере соответствуют содержанию, целям изучения конкретной дисциплины, способствуют развитию личности учащихся.

В современной школе наблюдается процесс интеграции современных информационных технологий с традиционными формами, методами и средствами учебной деятельности. По мнению французского ученого Жана Клемана, «дигитальная  эпоха, в которую мы вошли, не способна одним махом стереть эти пять веков, связанных с культурой книги». В историческом плане учебники действительно подверглись метаморфозе. С течением времени рукописные учебники заменялись печатными, а позднее – дигитальными ( учебниками с электронным носителем – дискета, диск,  электронные сети Интернета или компьютерные слайды)
Мультимедиа- и телекоммуникационные сети сегодня дают возможность создателям самых мощных средств обучения обогащать образовательную среду, совершенствуя содержание и раскрывая творческие ресурсы обучения.

Одна из серьезных проблем, с которой сталкивается сегодня компьютеризация обучения в начальной школе, - это ограничения  физиолого-гигиенического порядка: ребенок младшего школьного возраста может проводить за компьютером не более 30-40 минут в день. Тем не менее компьютер должен быть внедрен в процесс обучения младших школьников на многих уроках. Один из вариантов работы, это когда учитель использует мобильный компьютер-ноутбук и проецирует изображение на экран с помощью мультимедийного проектора. Как правило, значительную проблему для учителя представляет подготовка дидактических материалов, необходимых для активизации познавательной деятельности школьников. Отличительной особенность работы было использование мультимедийной презентации, выполненной с помощью программы Power Point. Технология презентаций все шире используется как средство предъявления учащимся учебного материала: иллюстраций, фотографий, анимации, вопросов и заданий, схем, таблиц и т.д. Это позволяет учителю самостоятельно создавать необходимые материалы, а также планировать их изучение по «личному маршруту», оптимизируя тем самым познавательную деятельность младших школьников.
При объяснении нового материала учителю необходимы иллюстрированные плакаты, схемы, графики, видеоролики. Современные информационные технологии позволяют наиболее полно и интересно проиллюстрировать содержание излагаемого материала с помощью компьютерных презентаций. Программа  Power Point предназначена специально для  сопровождения сообщения  показом видеоматериалов на большом экране или на мониторе компьютера. Возможности этой программы позволяют создать мультимедийные пособия со звуковым сопровождением и анимацией. Отличительной особенностью таких пособий является зрелищность, а не только информативность. Для изготовления презентаций нового материала нужно составить и отредактировать документ, состоящий из отдельных частей – слайдов, и сохранить его полностью в одном файле. При создании слайдов для дидактических целей надо иметь в виду, что лучше ограничивать размеры текста на экране. Кроме того, не надо перегружать слайды анимацией, т.к. это отвлекает внимание обучающихся. Во всем нужна мера. Для лучшего запоминания информации нужно использовать возможности разработки схем. В программе предусмотрены различные типы слайдов, в том числе текстовые, графические, содержащие графическую информацию с пояснительным текстом, различные виды списков с заголовком, таблицы с заголовком, диаграммы с заголовком. В процессе работы над презентацией в слайдах размещают информацию и присваивают им порядковый номер, в соответствии с которым они появляются на экране при показе. Смена слайдов может осуществляться автоматически.
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