ЮБИЛЕЮ ВИКТОРА ПЕТРОВИЧА АСТАФЬЕВА посвящается
       В Красногорьевской средней школе прошли мероприятия, посвящённые предстоящему юбилею -90летию знаменитого сибирского писателя.
Цели: знакомство с судьбой сибирского писателя, формирование нравственной позиции учащихся, воспитание чувства патриотизма, интереса к творчеству и личности В.П.Астафьева; совершенствование техники чтения; приобщение детей к культуре; традициям и реалиям сибирской земли через произведения писателя-земляка; развитие навыков самостоятельной, поисково-исследовательской работы с текстом,; воспитание понимания у школьников важности изучения сибирской литературы в современном мире.
 Задачи: раскрыть богатство, сложность и противоречивость образов в цикле рассказов В.П.Астафьева «Последний поклон»; воспитывать внимание к художественному слову, умение ценить его.
     Линейку открытия подготовила и провела учитель русского языка Евдокимова Наталья Николаевна и ребята 7класса.
                                        Он был одним из тех немногих,

                                        Кто видел в жизни красоту,

                                        Не оставляя места злобе,

                                         Хранил в душе он доброту.

                             Он, как никто, умел заметить

                            И боль земли, и ветра стон.

                            Его в лесу могли вы встретить, 

                             И всё бы вам поведал он:

                            Людские муки и терзанья
                            Природы страх и плач зверей
-

                            Они все ждали покаянья, 
                           Но человек теперь лишь злей.

                            Природу чувствовал он тонко

                            И был ей будто брат родной.

                            На берегу сидел он долго. 

                             Уж солнце встало над горой.

                            Он всё сидел, смотрел на небо,

                             На Енисей, на птиц, на лес…

                            Никто счастливей его не был. 

                             Он был хранителем чудес. (Стихотворение ученицы 9кл. Колтуновой Натальи)
В школе оформлен стенд, на котором рассказывается о жизненном и творческом пути нашего сибирского, красноярского писателя.

 Разнообразна тематика стенгазет: «Детство писателя», «Великая Отечественная война в жизни и творчестве  В.П.Астафьева»,  «Последний поклон писателя», «Награды писателя»,  «Музей в Овсянке» , «Произведения В.П.Астафьева» и другие.
  На уроках ребят знакомили с фактами из биографии писателя, с историей создания некоторых произведений, говорили о роли и влиянии близких и родных на формирование и становление личности.
   В 6классе проведена виртуальная экскурсия в музей в Овсянке с презентацией, подготовленной Заборцевой Н.И. и чтение «с остановками», которое провела Евдокимова Н.Н., в 8классе ребята обсуждали рассказ «Фотография, на которой меня нет». Пятиклассники побывала заочно на экскурсии по Астафьевским местам,  инсценировали эпизоды из полюбившегося рассказа «Конь с розовой гривой», прочитанный Ступак Г.М.
  Для ребят 5 и 6 класса  учителя ЗаборцеваН.И. и СтупакГ.М. провели интегрированный урок истории и литературы на тему «Светлый образ бабушки» с презентацией и викториной. Надо отметить активность ребят и неподдельый интерес к рассказам писателя ,а также и достаточно высокий уровень знаний произведений нашего сибирского писателя.
  На уроках английского языка учитель Кидиекова Э.М. в 6 и 7 кл. в аудирование включила отрывки из рассказов В.П.Астафьева.

  Своё творчество показали юные художники, которые под руководством заместителя директора по воспитательной работе Тарасенко С.А. подготовили и оформили выставку рисунков по рассказам из «Последнего поклона», «Белогрудка», «Конь с розовой гривой»
    На уроках русского языка и литературы в старших классах проведены комплексные анализы текстов, которые служат не только формированию навыков анализа художественного текста, но и развивают самостоятельное мышление.
 Завершается неделя подведением итогов и награждением активных и творчески работавших ребят.

Все проведённые уроки и внеклассные мероприятия помогут осознать учащимся гуманистический пафос рассказов В.П.Астафьева, понимание ими ценности и необходимости в жизни человека таких нравственных основ как добро, любовь, милосердие, трудолюбие.
П.С. надо отметить, что эти мероприятия помогут, несомненно, решению актуальной проблемы - привитие интереса к чтению, что волнует сегодня не только преподавателей-филологов, но и всего общества в целом. 22 ноября  на Форуме литераторов и общественных деятелей президент страны В.В.Путин принял участие  в обсуждении данного вопроса.
Учитель русского языка и литературы    Ступак Галина Михайловна
