Экскурсия на Богучанскую ГЭС.

Шестнадцатое октября 2010 года стало для нас памятным днём! 

МЫ - старшеклассники Красногорьевской средней школы № 10 отправились на экскурсию  на  Богучанскую ГЭС. Накануне очень переживали, чтобы по каким-нибудь причинам не отменили поездку. С вечера собрали рюкзаки с провизией, ведь путь предстоял неблизкий  - в соседний Кежемский район. 

В восемь утра преподаватели встретили нас у школы, возле автобуса, проверили всех по списку, провели инструктаж. И вот мы в автобусе, на пути к паромной переправе.  Пришлось попереживать у паромной переправы: боялись, что не попадём на паром,  так  как было много машин. Но всё обошлось, мы благополучно переправились на левый берег. Следующая остановка – ГАИ, получили разрешение на выезд из района. И вот мы в пути! Из окон автобуса  любуемся нашей ангарской природой, её золотым убранством. Мы проехали Мельничку, Заимку, Невонку, Теплый ключ, Сыромолотово, Говорково. Путь был долгим, но очень весёлым. Мы пели песни, веселились,  рассказывали смешные истории, приветсвовали всех, кто встречался на нашем пути, и нам отвечали взаимностью. Все были дружелюбны как никогда! 

И вот мы у цели! Со смотровой площадки  осматриваем Богучанскую ГЭС.
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К сожалению, мы не попали на саму ГЭС,  но и вид со смотровой площадки оставил неизгладимые впечатления: вот это мощь и сила! Сразу охватила гордость за наш край, за людей, которые работают здесь и создают эту красоту. 
Мы пофотографировались, а потом поехали в город Кодинск. Проехали по центральной улице города, оценили рукотворную радугу на домах города.
Выезжая из города, обратили внимание на живописное место, где расположилась церковь. Купола церкви переливались в солнечных лучах, и это было очень красиво! 
И вот мы опять в пути. Едем домой. По дороге останавливаемся, фотографируемся, наслаждаемся красотами природы. Домой приехали вечером, уже стало смеркаться. Мы очень устали, но усталость была приятной, так как пообщались, повеселились, полюбовались красотами природы, а главное – посмотрели ГЭС. 
Хочется сказать спасибо главе Красногорьевской администрации Юрию Антоновичу Потиенко, директору школы Ларисе Владимировне Софроновой за организацию этой поездки и учителям Наталье Николаевне Евдокимовой, Ольге Владимировне Тарасенко, которые нас сопровождали.
Ученики 10 и 11 классов  Красногорьевской школы.
