Беседа «Ты и твоё имя»
Что в имени твоём?

                                                           Быть может, счастья ключ.

Имя человеку даётся один раз. Оно становится своеобразным удостоверением личности человека, его личным именем

   Все личные имена некогда были именами нарицательными. У русского народа и других народов в древности существовал обычай: при  рождении ребёнка присваивать ему в качестве имени названия различных предметов, явлений, признаков. Отсюда пошли такие древнерусские имена, как  Добрыня, Дружина, Калина.
  До принятия христианства у русских были имена, которые называли человека по внутреннему или внешнему признаку: Большой, Рябой, Косой, Буян, Мал, Ждан, Молчан, Кудряш, Нелюб. Другие отражали порядок появления новых членов семьи: Первой, Первуша, Второй, Третьяк, Малюта, Меньшик, Поздей.
  Имена отражали также социальное и экономическое положение – Холоп, Бобыль, Гольтепа. Другие отражали место происхождения: Несвой, Инозем, Ненаш, Казанец, Серпуховитин, были и имена, которые отражали церковные отношения: Богомаз, Грех, Богомол, Игумен, Келарь.Иногда в имена переходили прозвища (не совсем приятно звучавшие): Олух, Болван, Беспортошник. Наши предки пользовались и иноскательными именами: Баран, Волк, Лиса, Блоха, Ворона, Гнида, Оладья, Дуб.
  В летописи 15 века сохранились такие имена как Баран Филиппов, Овца Владимиров, Паук Иванов.
  Однако были и другого рода имена- княжеские, возникшие на общеславянской или русской почве: Ярослав, Всеволод, Владимир, Будимир, Мирослав.

  Некоторые славянские имена возникли позже: Бажен- желаемый, Тарас- беспокойный, Руфина- рыжая.
    Иногда в качестве имён брались не реальные, а желаемые признаки: Светозар- светлый, как заря, Владислав- владеющий миром, Доброслава- имеющая добрую славу, Всемила- милая всем.

   Детям давались и древнегреческие и римские имена: Калистрат(хороший воин), Севастиан(достойный поклонения), Наум(радость, утеха), Домна –хозяйка.
Красивых древних женских имён сохранилось очень мало: Голуба, Несмеяна, Забава, Лебедь, Ждана, Досада, Любава, Борислава, Ярослава, Святослава.

  Смысловые значения некоторых имён забывались, а нарицательные имена превращались в собственные. Например, имя Прасковья осознаётся как имя только потому, что в быту уже едва ли кто вспоминает о его первоначальном значении- пятница. 
  Некоторые обрусевшие имена подвергались сокращению: Борислав-Борис, (борющийся за славу), Вадимир-Вадим (наставляющий мир).

  А вот имена из сказок: Елена и Василиса, Елена (от греческого «свет, факел), Василиса (от греческого «царица», царственная»). Героини различны по своему характеру: Елена мягкая, лиричная, прекрасная. Василиса- мужественная,находчивая, энергичная-всегда «премудрая».
  Почему на Руси было распространено имя Иван? Потому что это имя в «Полных святцах встречается 170 раз. «Святцы или месяцесловы» в русской православной церкви-особые книги. В «Святцах» на каждый день были записаны имена святых, которых в этот день чтит церковь. Священник предлагал родителям перед обрядом крещения на выбор несколько имён, которые значились в «Святцах». Иногда священник шёл на уступки и давал другое имя, которое не значилось в «Святцах». Этим и объясняется, что иногда имя, редко встречающееся в «Святцах», в жизни встречалось довольно часто. Таковы славянские имена Вера, Надежда, Любовь.
   Регистрацию новорождённых стали вести Отделы записи актов гражданского состояния (ЗАГСы). Родители могли выбрать любое понравившееся им имя или даже придумать своё. Так появились странные нелепые имена: Берёза, Сирень, Рубин, 
Иридий, Медиана, Алгебрина, Гипотенуза, Ноябрина, Свобода и другие. Согласитесь, смешно звучит: Диана Кривоногова, Роберт Овечкин, Гарри Кобылкин.
В начале 21ого века появилась тенденция к таким именам как Арина, Алина, Леана, Валерия. Некоторые родители отдают предпочтение иноязычным: Виолета, Виталина, Каролина, Милена, Эвелина, Изабелла, Ариадна, Клементина, Даниэлла и другие.
  Астрологи предупреждают, что от имени может зависеть судьба человека. Поэтому надо серьёзно подходить к выбору будущего своего ребёнка.
     Что означают некоторые имена?

Александр-(греч.)- защитник, Алевтина (греч.)- отражающая, Анастасия-греч.-воскресшая, Андрей-греч.- храбрый, мужественный, Анатолий-греч.-восточный, Анна- древнееврейский- грациозная, миловидная, 

  Валентин(а)-лат.-сильный, здоровый.

  Валерий(я)-римск.-крепкий, бодрый.

  Виктор, Виктория-греч.- победитель, победа.

    Дарья, Дарина из персидского –сильная, Дмитрий- принадлежащий Деметре,богине земледелия и плодородия, Олег и Ольга- древнерусское- святой, святая и.т.д.

Сегодня существует множество справочников и словарей, рассказывающих об именах, достаточно зайти в Интернет, чтобы получить нужную информацию.
